

Manifestul IFLA pentru Internet

Accesul neîngrădit la informație este esențial pentru libertate, egalitate, înțelegerea globală și pace. De aceea, Federația Internațională a Asociațiilor Bibliotecare (IFLA) afirmă că:

- Libertatea intelectuală este dreptul oricărui individ atât pentru a avea o opinie și pentru a o exprima, cât și pentru a căuta și a primi informații;
- libertatea intelectuală este baza democrației; libertatea intelectuală este baza activității de bibliotecă;
- libertatea accesului la informații, indiferent de mediu și frontiere, este responsabilitatea primordială a bibliotecilor și profesioniștilor în informație;
- asigurarea accesului liber la Internet de către biblioteci și serviciile informaționale sprijină comunitatea și indivizii să obțină libertate, prosperitate și contribuie la dezvoltarea lor;
- barierele de acces la curentul informațional trebuie să fie eliminate, mai ales când acestea duc la inegalitate, sărăcie și disperare.

Libertatea Accesului la informații, Internet-ul, Bibliotecile și Serviciile Informaționale.

Bibliotecile și serviciile informaționale sunt, pe scara mondială, niște instituții ce reacționează la schimbările produse, sunt interfețe dintre genuri, oameni, la resursele informaționale globale, ideile, creativitatea pe care ei le caută. Bibliotecile și serviciile informaționale fac disponibile diferitele forme de expresie umană în toată bogăția lor și diversitatea culturală pe orice suport.

Rețeaua mondială Internet permite accesul egal la informații tuturor indivizilor și comunităților, chiar dacă este vorba despre cele mai mici și mai îndepărtate localități sau despre orașe mari, pentru dezvoltarea personală, culturală, educațională, economică și pentru a putea lua parte activă la procesele democratice.

Bibliotecile și serviciile informaționale sunt portaluri fundamentale pentru a accesa conținutul Internet. Pentru unii acestea oferă conveniență, ghidare și asistență, în timp ce pentru alții ele constituie unicele puncte de acces disponibile. Sunt un mediu și un mecanism pentru a înlătura barierele create de diferența de resurse, tehnologie și educație.

Principiile Accesului Liber la Informații prin Internet

Accesul la Internet și toate resursele acestuia trebuie să fie compatibil (să corespundă) cu Declarația Universală a Drepturilor Omului, adoptată de ONU și în special cu articolul 19 al acestui document:

Orice individ are dreptul la libertatea de opinie și de exprimare, ceea ce implică dreptul de a nu fi intimidat pentru opiniile sale și acela de a căuta, de a primi și de a răspândi, fără considerații de frontieră, informații și idei prin orice mijloc de exprimare.

Interconectivitatea globală a Internet-ului furnizează un mijloc prin care acest drept poate fi utilizat de toți. Deci, accesul nu trebuie să fie subiectul cenzurării ideologice, politice sau religioase, și nici subiectul unor bariere economice.

Bibliotecile și serviciile informaționale la fel au responsabilitatea de a servi toți membrii comunităților, indiferent de vârstă, rasă, naționalitate, religie, cultură, apartenență politică, dizabilități fizice și de altă natură, sex sau orientare sexuală, orice alt statut.

Bibliotecile și serviciile informaționale trebuie să sprijine dreptul utilizatorilor să caute informații la alegerea lor.

Bibliotecile și serviciile informaționale trebuie să respecte intimitatea utilizatorilor lor și să conștientizeze ca resursele pe care le utilizează trebuie să rămână confidențiale.

Bibliotecile și serviciile informaționale au responsabilitatea de a facilita și promova accesul public la informațiile de calitate și la mijloace de comunicare. Utilizatorii trebuie instruiți pentru a avea abilitățile necesare pentru utilizarea informației.

Internetul dispune de multiplele resurse de valoare, dar anumite informații sunt incorecte, care induc în eroare și pot fi ofensatoare. Bibliotecarii trebuie să furnizeze informații corecte pentru utilizatori în vederea utilizării Internet-ului și a informațiilor electronice în mod eficient și efectiv. Ei trebuie să promoveze activ și să faciliteze accesul neabătut și impecabil la informațiile de calitate pentru toți utilizatorii, inclusiv pentru copii și tineret.

Ca și celelalte servicii principale de bibliotecă, accesul la Internet în biblioteci trebuie să fie gratuit.

Implementarea Manifestului

IFLA încurajează comunitatea internațională să sprijine dezvoltarea accesibilității la Internet în toată lumea și mai ales în țările în curs de dezvoltare, astfel să obțină toți beneficiile globale oferite de Internet.

IFLA încurajează guvernele naționale să dezvolte o infrastructură națională de informații, care să ofere acces la Internet întregii populații.

IFLA încurajează toate guvernele să sprijine torentul de informații fără restricții prin biblioteci și servicii informaționale și să se opună oricărei încercări de cenzurare sau de interzicere a accesului.

IFLA îndeamnă comunitatea bibliotecarilor și factorii de decizie la nivel național și local să urgenceze dezvoltarea de strategii, politici și planuri, care ar asigura implementarea principiilor expuse în prezentul Manifest.

*Prezentul Manifest a fost elaborat de IFLA/FAIFE
Adoptat de Consiliul IFLA la 27 mar-tie 2002, Haga, Olanda.
Proclamat de IFLA la 1 mai 2002*